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(x) Schimbările radicale şi de 
importanţă istorică, petrecute pe 
urma lăiboaelor de curând termi
nate prin pacea dela Bucureşti, au 
dat un vast material de cugetare şi 
de discuţie în opinia publică din ţă
rile interesate.

Monarhia austro-ungară, ca stat 
vecin cu România şi cu statele bal
canice, tocmai în urma acestei si
tuaţii gepgrafice, e de sigur cea mai 
interesată dintre puterile mari eu
ropene. Astfel, ea îndeosebi are che
marea să cunoască temeinic stările 
şi aspiraţiile popoarelor, a căror vi- 
eaţă intră de acum într’o fază nouă.

Corupţiunea împărăţiei otomane 
şi încăpăţinarea de a nu se îngriji 
de bunăstarea şi progresul popoa
relor sale, au îndemnat ţările mici 
din Balcani să se alieze şi să nu 
mai asculte de cuvântul pacificător 
al ţărilor mari, care în nădejdea că 
Turcii, cu reputaţia de buni soldaţi, 
vor eşi biruitori din încurcătură, me
reu accentuau pe status quo.

Turcia însă, şi ca forţă militară, 
s’a dovedit cu mult mai inferioară 
decât se credea.

Urmarea se cunoaşte. Avem 
astăzi în nemijlocită vecinătate o 
ţară sârbească cu graniţele consi
derabil lărgite, o Românie cif auto
ritate morală înălţată, statul Alba
niei, cu desăvârşire nou, şi Munte- 
negrul pe de două ori mai mare de
cât era. Mai vine apoi Grecia, cu o 
foarte însemnată cucerire teritorială 
şi Bulgaria, — care asemenea a ieşit 
mărită din răsboiu, pe lângă toată 
umilirea la care a trebuit, din pro
pria vină, să se plece.

La Belgrad, Sofia, Bucureşti şi 
în celelalte locuri lumea aşteaptă 
să vadă cum stăpânitorii din Austria, 
ca şi cei din Ungaria, vor şti să 
ţină socoteală de nouăle formaţiuni 
de state, care de aici încolo, în curs

de câţiva ani, jertfind pentru scopuri 
economice şi naţionale, vor putea 
lua, ajutate şi de credit străin, un 
avânt din ce în ce mai pronunţat 
pe căile civilizaţiei.

Iar noi, nemaghiarii, atât pentru 
apărarea intereselor noastre econo
mice (ca să ni se păstreze terenul 
în pieţele statelor din orient, şi să 
ni se sporească în acelaş timp), cât 
şi în general pentru interesele de 
existenţă ale statului, aşteptăm 
şi dorim să vedem o apropiere sta
tornică şi sinceră între monarhia au- 
strc-ungară şi nouăle state tinere şi 
dornice de înaintare.

In ce condiţiuni se poate în
trupa o asemenea apropiere sinceră 
şi statornică?

Chestiunea aceasta pare a nu 
preocupa cercurile conducătoare ale 
guvernanţilor ungari cel puţin in 
măsura, cât preocupă pe cele din 
Austria.

Ori cum va fi, un fapt e deplin 
sigur.

Felul de tratament de care, în 
urma înrâuririi diplomaţilor unguri, 
s’a împărtăşit România în vremea 
din urmă (am publicat în afacerea 
aceaBta interesante articole, sub 
titlul Politica balcanică a Austro- 
Ungariei, scrise de majorul î. r. G. 
Fleşariu); felul tratamentului, de 
care am fost şi suntem învredniciţi 
prea adese noi, nemaghiarii din Un
garia, cu legi a la Apponyi; înfiin
ţarea episcopiilor, ale căror tendinţe 
adevărate nu se pot mărturisi în 
public; fără a mai aminti agitările 
unei prese şoviniste, care zilnic face 
abuz de condei ş. a. — toate acestea 
nu sunt nici pe departe semne, care 
să făgăduiască netezirea căilor gron- 
ţuroase şi să ne ducă la o schimbare 
spre bine.

Aşa, fireşte, n’o să ne putem 
ferici de loc.^

Cu totul alte sunt drumurile, 
ce trebue să bată stăpânitorii noştri, 

I mari şi mici, ca şi confraţii dela zia- 
I rele lor.

Ei, întâi de toate, au să se îm
pace cu ideea că legături trainice 
cu bărbaţii din Sârbia şi România, 
— cari îşi vor permite şi pe viitor 
eă se intereseze de soartea culturală 
şi naţională a fraţilor de un sânge 
din nemijlocita lor vecinătate, — nu
mai atunci pot să existe, când aceşti 
fraţi nu vor fi într’una jigniţi în 
mersul lor de desvoltare şi întărire 
firească; căci binele lor nu ţânteşte 
alt ceva, decât desvoltarea şi întă
rirea patriei comune: Slăbirea ne- 
maghiarilor e identică cu slăbirea ţării.

Pace, mulţumire, progres în 
cele economice, culturale şi naţionale, 
trebue prin urmare asigurate şi pen
tru nemaghiari, aici, la noi acasă.

Când nemulţumirile interne vor 
înceta, sau cel puţin se vor reduce, 
abia atunci se va putea vorbi despre 
menirea statului nostru ungar de a 
da direcţiuni hotărâtoare şi salutare 
în conducerea afacerilor externe pri
vitoare la Orient.

Ziare vienezeşi budapestane con
stată tocmai acum, că politica externă 
austro-ungară, ajunsă pe mâna unor 
persoane din clasa boierească a Un
gariei, merg destul de rău.

Nu noi o constatăm.
Noi zicem:
Să facă şi mai departe boierii 

politica aceasta, — dar să n’o facă 
în felul de până aici. Ci să-şi aducă 
aminte diplomaţii magnaţi, — precum 
şi alţi oameni din fruntea trebilor 
ţării, — că alte erau ideile, şi alte 
erau îndrumările, pentru care au 
trăit, au luptat şi au murit bărbaţii 
cei mai mari ai maghiarilor, cum 
au fost în veacul trecut doi inşi: 
contele Ştefan Széchenyi şi baronul 
Iosif Eötvös.

S’au stâns oare urmaşii lor cu 
toţii? „Nu s’au stâns“, — răspund 
maghiarii la toate ocaziile festive.

Dacă nu s’au stâns, noi credem 
că acum se ivesc cele mai bune 
prilejuri, ca să-şi dovedească des
toinicia, reînviând şi punând în a-

plicare principiile acelor veritabili 
luminători şi profeţi, cari îşi cu
noşteau poporul maghiar, dar tot 
asemenea cunoşteau şi pe celelalte 
popoare din ţările de astăzi ale mo
narhiei austro-ungare.

Pace. Din Constantinopol se 
vesteşte, că delegaţii bulgari şi turci 
s’au înţeles deplin asupra stabilirii 
frontierei, precum şi asupra che
stiunii de naţionalitate. Astăzi, Luni, 
se ţine ultima şedinţă, în care se 
vor desbate afaceri de mai puţină 
importanţă, şi apoiN se va semna 
tratatul definitiv despre încheerea 
păcii.

Moartea lui Aurel Vlaicu.
D iscursuri Iá înm orm ântare.

Ia Biserica sf. Gheorghe, Arhiereul 
Teofil Ploeşteanu, a zis următoarele:

„. . .  Sufletul nostru ia parte la groaz
nica durere. Ce putem spune de această 
întâmplare! Numai faptele pot vorbi. A tre
cut, s’a dus...

„Chiar acum, când ne ducem sâ în
soţim le ultimul locaş, ceeace ni-a fost mai 
scump, mai drag, să se ştie : Ce deşarte 
sunt bucuriile pe lumea aceasta! Moartea 
are săgeţi felurite, cu cari loveşte oricând. 
Averea noastră, frumuseţea, se duc; podoa
bele cari rămân însă sunt cele sufleteşti. 
Scopul vieţii acesteia e datoria. Vlaicu şi-a. 
îndeplinit-o cu sfinţenie.

„. .El n’a murit, ci doarme. Nu poate 
muri; are drept să trăiască, va trăi în amin
tirea noastră. Avem destule motive să plân
gem, însă ne mângăe revederea în ceruri, 
icar s’a ridicat prea sus, prea aproape de 
soare... şi a căzut. Vlaicu s’a înălţat, a că
zut, dar merge la tatăl ceresc să-şi ia răs
plata meritată.

„Numele lui Aurel Vlaicu va fi purtat 
din gură în gură, atât cât vor fi buze ca 
să-l pronunţe, atât cât vor fi ochi, cari să-I 
plângă 1“... *

După terminarea serviciului religios dl 
general Uărjeu, a rostit următoarea cu
vântare :

Scumpe Vlaicule! Din ordinul M. Sale 
regelui României aduc să-ti depun pe piept 
ordinul „Virtutea militară". Acesta este 

I ordinul, care se dă numai bărbaţilor înzestraţi

F 0 I Ş 0 A R Â .
Literatură pentru tinerime.

Nr. 11. In vizuina leopardului.
Reasumare. In un orăşel din America 

trăiau trei fraţi: George, Ricard şi Nestor 
Blachsturo, vestifi pentru curajul lor. Ei 
erau mari vânători de leoparzi şi dau bu
curos pept şi cu Indienii. Gu deosebire Nestor 
era mult preţuit pentru curajul şi înfăţişarea 
lui plăcută.

In oraşul din apropiere lack, un om 
rău, omorâse o femee bătrână şi o jefuise. 
Cei trei fraţi sunt însărcinaţi cu conducerea 
poterei pentru prinderea ucigaşului, care se 
credea a fi ascuns în o pădure cu leoparzi, 
terenul de vânătoare a Irocezilor, un neam 
sălbatic de americani.

înaintând potera prin pădure ajunge în 
preajma isvoareior halde, pe unde omul pu
tea fi periclitat. Expediţia străbate pă
durea fără incident şi ajunge la un râu 
cu apa clocotindă. Aci se împart în trei 
părţi. Unii cu Ricard încuDjură torentul 
clocotitor, uDii cu George trec pela isvorul 
apelor-, iar cei mai curajoşi cu Nestor trec 
peste neşte stâncj ce ies din apă formând 
o punte. Trecerea e periculoasă, dar nu 
cade nici unul in apă.

Aci în o insulă era peştera celui mai 
înfricoşat leopard. O privelişte îngrozitoare 
li se prezintă. Leopardul venea cu furie spre 
peşteră, în gura căreia stă un şef de ai Iro
cezilor aşteptând cu arma la ochi apropie
rea lui. El sloboade de două ori arma, dar 
nu nimereşte. îngrozit scoate cuţitul, dar îi 
cade din mână.

In momentul suprem de pericol, îna
inte de a apuca leopardul să sfâşie pe 
Irocez, din desiş sare Nestor în spatele ace
luia, îi împlântă cuţitul în gât şi-l doboară.

Toţi îl admiră pe Nestor. Indianul îi 
mulţămeşte, că l-a scăpat de moarte şi a 
omorât pe regele isvoareior calde, de care 
se îngrozeau Irocezii. Ii promite, că el şi 
oamenii lui pot să vâneze de aci încolo li
niştiţi pe acolo şi Ii dă o fluerice din care, 
dând signalul, ori care Irocez va alerga în 
ajutorul lui.

După aceasta merg fiecare în treaba 
lor. Potera se adună la un punct şi din 
unele semne află, că a ajuns pe urmele 
lui lack.

Se iveşte Intr’aceea o neînţelegere Intre 
fraţi venită din pismă, şi Ricard cu mai 
multi soţi nu-i însoţesc, ci se duc să jăfu- 
iască satul Irocezilor care nu e departe. 
Aci sunt prinşi şi legaţi de Indieni.

Nestor se duce singur In sat sub scu
tul fluerii sale. E bine primit. Află pe cei 
prinşi şi totodată şi pe lack, care zace legat.

Nestor cere estradarea lui lack şi o 
obţine în schimbul a 100 dolari. Liberează 
şi pe rezvrătitul frate şi tovarăşii lui cu câte 
10 dolari de cap, pe cari bani Indienii li fo
losesc pentru rachiu.

Ei se întorc cu toţii la tabăra din deal 
şi pleacă. Peste noapte potera poposeşte 
la isvoarele calde. Pentru păzirea lui lack 
pun străji, dar Ricard în vanitatea sa îl 
face scăpat.

Urmărit lack se ascunde In peştera 
leopardului. Ricard cu potera întră după 
el. lack şi Ricard cad în prăpastia, unde e 
isvorul cald şi se sfârşesc. Potera se în
toarce acasă. Vestea despre moartea lui 
lack produce bucurie. Nu mult după aceea 
să închee pace, prin fapta lui Nestor, Intre 
Irocezi şi Albi.

Recenziune. Nici fondul, nici forma de 
espunere a naratiunei nu atinge scopul edu
cativ. Istorioara ne prezintă lucruri străine 
de cunoştinţele tinerimei noastre şi prea 
puţin crezibile. In pădurile seculare ale 
Americei vor fi fost ei destui leoparzi, dar 
râuri cu apa clocotindă mai rar.

Din punct de vedere educativ n’o aflu 
potrivită pentru elevii şcoalelor noastre sau 
adulţi. Ca o istorioară trecătoare poate fi 
folosită de elevii din gimnaziu.

Caractere, vitejii, resplată meritată pu
tem afla în istoria poporului nostru, care 
va stârni adevărat interes în sufletul tine
rimei noastre,

Prelucrată povestea de un meşter al 
condeiului, în stil curgător, ea ar putea fi 
cetită şi de adulţi lăsându-se estravagantele 
şi desvoltând mai mult partea morală a în
tâmplărilor, dar — se fie însoţită de multe 
icoane şi peisage.

Cu o vorbă, s’o apropiem mai mult 
de sufletul cetitoriului, dacă vorba e de 
poveşti plămădite în zorile dimineţii din 
America.

13. In corabia piraţilor.
Reasumare. Dna Weber, soţie de ofi

ţer, pleacă din America de sud cu băiatul 
ei Wili, pentru a cerceta pe tatăl său în 
Germania.

La plecare ofiţerul o încredinţează 
căpitanului de vapor care e amic al lui.

In călătoria pe mare se desiănţueşte 
o furtună, care fine mai multe zile, şi co
rabia „Columbia* e In mare pericol. In sfâr
şit viforul conteneşte şi călătorii uită spaima. 
Urmează Insă o nouă Întâmplare. In depăr
tare se zăreşte o corabie, căreia viforul îi 
pricinuise mari stricăciuni, iar piraţii cari se 
ţineau pe acolo o urmăresc ca s’o jăfuiască.

Corabia pe care se afla dna Weber, 
sare In ajutorul celei primejduite şi perso
nalul ei luptă din răsputeri contra piraţilor. 
In vălmăşala luptei dna Weber află că fra
tele ei, căpitanul Muller, care venia la A- 
merica s’o cerceteze, e făcut prisonier şi 
vrea să-l vadă,
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cu cele mai Înalte calităţi cari sunt cei mai | 
mari fii ai ţării româneşti.

In numele armatei care îţi face doliul, 
îţi aduc ultimul nostru salut; iar părinţii tăi 
să nu piardă curajul, ci să fie fericiţi şi 
mândri că au avut un fiu ca tine.

Dea Domnul Dumnezeu, ca pământul 
ca va îngropa ţărâna ta să rodească şi alţi 
fii de seama ta, pentru mândria noastră.

Dormi în pace 1
m

Cuvântarea d-lui Gh. Bărbulescu e ur
mătoarea :

Mult întristată adunare! Iată că acel 
ce străbătea văzduhul, ca să arete lumei 
întregi, de ceeace e In stare să descopere 
şi să desăvârşească mintea românească, iată 
că astăzi face să străbată şi să tremure de 
cea mai mare durere inima unui întreg neam, 
ce se fălea cu numele lui Aurel Vlaicu.

Şi este o durere neînţeleasă şi mare, 
fraţilor, pe care o simţim astăzi, pentrucă 
mare a fost celce spinteca văzduhul, ducând 
peste mări şi ţări faima numelui de român.

Şi cum să nu fie mare durerea ce ni-o 
face pierderea lui Vlaicu atunci, când un 
neam mare, întreg neamul românesc de pre
tutindeni, pleacă la pământ genunchile sdro- 
bite de durere, că cel mai lndrăsneţ şi cel 
mai iscusit aviator al său astăzi nu mai este.

Nu eu, întristată adunare, voi fi acela 
care să descriu durerea ce simte un neam 
întreg prin pierderea genialului Vlaicu. 
Avem scriitorii noştri, avem talentele noastre, 
cari vor face aceasta. '

Eu am ţinut numai ca cel ce represint 
industria şi comerţul oraşului Ploeşti, în 
apropierea căruia s’a întâmplat marea ne
norocire naţională, In numele Ploeştilor zic, 
am ţinut să-mi iau rămas bun pentru ultima 
oară dela nepreţuitul meu prieten.

In  m o m e n te le  a c e s te a ,  fr a ţilo r  d e  m are  
doliu naţional, o singură nădejde ne mai 
poate alina durerea noastră: nădejdea aceea 
că bunul D-zeu, ale cărui mistere sunt ne
pătrunse de mintea noastră, va face ca din 
Înzestratul neam românesc să mai răsară 
alt talent, alt spirit Întreprinzător ca acel 
ce a fost Aurel Vlaicu.

Singură această nădejde ne mai poate 
domoli durerea sufletelor noastre.

Noi cei ce am fost In cele dintâi mo
mente lângă corpul său încă cald, vom face 
ca locul unde şi-a găsit sfârşitul, să fie însemnat 
printr’un monument, spre vecinică amintire, 
cu numele lui Aurel Vlaicu.

In aceste manifestări pentru scumpul 
dispărut părinţii şi cei mai deaproape ai 
lui Vlaicu să găsească mângâiere.

De astăzi înainte scumpul lor Aurel 
nu va mai fi numai al lor, ci va fi prin 
moartea lui al neamului românesc. Un întreg 
neam îndurerat zice astăz i:, D zeu să-l ierte 
şi să-l odihnească*. Amin.*

Discursul d-lui Lt.-colonel Mihail:
In numele întregei armate am venit 

să aduc prinosul lacrimilor noastre pentru 
pierderea acestui geniu al aviaţiei române.

Timp de patru ani, cât am stat îm
preună, câracterul său blând, bunătatea 
firei sale şi felul său de a se purta cu lumea 
ne-au apropiat şi ne-au făcut să-l iubim.

In timpul mobilizării — pe când abea 
se decretase — ne-am despărţit. Dar nu 
ajunsesem bine la Corabia şi Vlaicu s’a 
repezit In zbor pe urma noastră să ne vadă. 
Când l-am văzut, am rămas surprins:

Pasagerii de pe corabia atacată trec 
pe Columbia şi în vălmăşală largai, căpita
nul piraţilor, răpeşte băiatul dnei Weber şi-l 
duce In corabia răpită.

Deprimarea mamei e la culme; tot aşa 
şi a căpitanului şi a celorlalţi călători.

Columbia pleacă In drumul ei fără is
pravă. Petru, servitorul lui Müller, se uită 
cu ochianul spre corabia răpită. Ii vine o 
idee pe care o împărtăşeşte căpitanului va
porului Columbia. Spune, că In corabia ră
pită sunt multe beuturi alcoolice, piraţii 
sunt turmentaţi. Ei pleacă din nou spre a- 
ceia, îi desarmează, se fac stăpâni pe co
rabie, dna Weber află pe Wili şi fratele 
său teaferi.

E mare bucurie. Toţi trei se duc în 
Germania. Tatăl lor e mort. Se intorc iarăş 
la America.

Piraţii au fost pedepsiţi.
Recenziune. Istorioara ne face o icoană 

a călătoriei pe mare cu plăcerile ei şi pri
mejdiile Împreunate Mai ales scoate la 
iveală acel soiu de oameni cari se în
deletniceau oare când cu pirateria, punând 
In joc viaţa şi avutul călătorilor. Sunt ace
stea întâmplări, cari ca o icoană de chine- 
matograf aduc In sufletul omului diferite lu
cruri din călătoria pe mare.

Ca fond şi predare lucrarea e bună, 
dar numirile străine o îngreuiază Incâtva. 
Ea e bine espusă. Dacă un scriitor poporal 
ar preda-o In mod mai apropiat de graiul

„Nu puteam să stau la Bucureşti, când 
toată armata a trecut Dunărea*, — mi-a 
răpuns el. Atât de mare era legătura dintre 
Vlaicu şi armata românească, încât nu mai 
puteau fi despărţiţi.

In timpul din urmă ne vedeam foarte 
des, pe când lucra la aparatul tip militar, 
comandat de ministerul de războiu şi am 
cules multe învăţături din vorba lui înţeleaptă.

A fost un om care şi-a făcut datoria.
Voi, părinţilor, nu vă întristaţi, ci fiţi 

mândri că aţi avut un fiu, pe care neamul 
întreg îl plânge. *

Părintele asesor consistorial, Lasar 
Triteanu, a zis următoarele:

... In glasul meu plânge neamul ro
mânesc din Ardeal. Eram adunaţi la Orăş- 
tie pentru serbările culturale ale „Asocia
ţiei* şi-l aşteptam pe Vlaicu, care a sin
tetizat întreg complexul năzuinţelor cultu
rale şi nationale ale poporului român de 
peste munţi.

In locul său ni-a sosit ştirea telegra
fică cu vestea morţii acestui al doilea Icar 
din mitologia greacă. A fost un Prometeu, 
căci In sborul său falnic a încercat să smulgă 
o rază de soare din ceruri pentru a o a- 
runca în bezna întunerecului nostru. In a- 
vântui său sublim Insă a căzut.

Dumnezeu ni-a luat una după alta 
trei jertfe: Iosif, Chendi şi Vlaicu. De cea 
fost oare cris ca tocmai noi, cari suntem 
— poate — cei mai credincioşi din toate 
neamurile pământului, să fim atât de crunt 
loviţi? Sau neamul nostru trebuia să urce 
această Golgotă a suferinţelor şi să aducă 
cele mai mari jertfe, pentru ca în schimbul 
lor să i se dea o biruinţă apropiată ?I

De ce, Doamne, tocmai pe noi ne 
cerţi astfel?..

Dar iarăş ne ’ntoarcem la Sf. Scrip
tură şi ne mângăiem gândindu-ne, că pier
derea aceasta nu e decât Golgota neamu= 
lui, căreia trebue să-i urmeze o înviere.

Noi deplângem în această clipă grea 
pierderea celui mai de seamă fiu al Ardea
lului, a celui mai bun Român.

In veci pomenirea lui 1

Discursul d-lui Dr. Lupu:
..Te-ai coborât, Vlaicule, geniu al gân

dirii româneşti deacolo de unde altă dată 
coborau voivozii descălecători de ţară.

Şi cum aceia cuceriau pământuri şi 
oameni din care avea să răsară patria ro
mână, Voivod al minţii româneşti şi tu, ai 
cucerit şi stăpânit inima şi cugetarea ro
mânilor de pretutindeni.

Ai venit flăcău sprinten şi genial din 
Binţinţi de lângă Orăştie, In focarul cub 
turii române, să-l luminezi cu raza ştiinţei 
tale, să i aprinzi cu mintea ta aleasă şi să-l 
faci izvor împărtăşitor de lumină In toată 
lumea.

Ai izbutit.
Invenţia ta măiastră, opera proprie a 

fiinţei sufletului tău, contimporană cu alte 
descoperiri la fel, dar neinspirată de nimeni, 
ci falnică şi de sine stătătoare, a fost recu
noscută de învăţaţii ţării şi admirată de 
neamurile străine din Apus.

Vlaicu înseamnă nu numai un mare 
nume In ştiinţa românească, dar el e o 
ilustraţie în istoria descoperirilor geniului 
românesc de pretutindeni.

De-ai fi făcut numai atâta, Vlaicule 
glorios, şi atunci ai desăvârşit o operă de 
uriaş pentru neamul tău oropsit, de dincolo 
şi dincoace de Carpaţi.

şi cunoştinţele poporului nostru, ea ar pu- 
tra fi cetită cu plăcere de ori cine.

Cum poporul nostru de câţiva ani a 
făcut cunoştinţe cu călătoriile pe mare In 
drumul spre America, ea poate să-l intereseze. 
Şi pe băeţii de şcoală ai cursurilor supe
rioare şi mai ales pe adulţii de ambe sexe 
Ii va interesa întâmplarea noastră.

Pentru studenţii din gimnaziu cari au 
auzit câte ceva despre piraţi, istoria va fi 
mai interesantă clarificându-i asupra aces
tui soiu de oameni.

Ea se recomandă pentru biblioteca 
pedagogică şi pentru cea parohială; dar pe 
lângă întâmplări de acestea îndepărtate şi 
străine poporului nostru se dăm cetitorilor 
şi pe haiducii noştri, cu potera ce-i urmă
reşte prin pădurile munţilor şi plaiurilor 
noastre.

13. Prisonerul piraţilor.
Reasumare. Brothers, căpitanul coră

biei „Regina Angliei“, îmbătrânit în servi
ciu, se retrage din post şi designează ur
mător al său pe Iűrgens, primul locotenent 
al vaporului. De odată cu numirea îi îm
părtăşeşte acestuia secretul, că „Lupul roşu“, 
căpitanul unei corăbii de piraţi, înainte cu 
20 ani i-a răpit pe fiică-sa şi de atunci n’a 
mai dat faţă cu el. Ii pune la inimă salva
rea fetei, şi Brothers întâlnind vaporul „Man
fred* pleacă cu acesta pentru a se stabili 
la moşia lui din apropierea Nevv-York-ului.

____________  (Va urma).

Prin puterea minţii tale şi prin munca 
ta fără de preget, ai arătat poarelor că ge
niul românesc e la aceeaşi înălţime şi stră
lucire ca şi al popoarelor civilizate, şi prin 
aceasta ai făcut să crească în sufletele noa
stre încrederea In noi.

Dar ştiinţa, abstractă, invenţie singură 
şi numai ea, nu erau destule sufletului tău 
aprins.

Ţăran sănătos din acele părţi ale ro
mânismului, ale cărui suferinţe ne dor amar, 
dar în care avem nădejdea toată, tu ai în
ţeles să dai ştiinţei tale suflet care să tră
iască, inimă care să bată.

Şi atunci ca cel dintâi român pentru 
care graniţa carpatină s’a desfiinţat, te-ai 
ridicat In văzduhuri, te-ai înălţat la cerul 
senin şi limpede care e aeelaş dincoace şi 
dincolo, şi strângând la un loc noroadele 
de pretutindeni ale Românimei, aţintind a- 
supra ta milioanele lor de priviri, ai fost 
cel dintâi fiu al neamului, care ai închegaţi 
sufletul românismului lntr’o singură gândire,! 
ai făcut să-i bată inima pentru o singură! 
cauză!

Numele lui Vlaicu înseamnă pe lângă 
încrederea în puterea geniului românesc, 
însăşi chezăşia viitorului nostru naţionali

In cei patru ani de zile de când eşti 
în ţară, zi cu zi şi ceas cu ceas, aicea şi 
aiurea noi cei ce trăim lângă tine simţeam 
fiorul muncei tale, ţi-am pătruns tainele 
gândurilor, frate Aurel.

Noi ştiam dorurile tale minunate, visu
rile tale măreţe şi realizabile pentru iubiţii 
noştri fraţi mai mici de pretutindeni şi pen
tru întreg poporul românesc.

Şi când erai pe culme, când îţi atin
geai visul, când ştiinţa europeană era să 
te consacre şi să te slăvească în altarul ei, 
atunci săgeata năpraznică a destinului te-a 
lovit şi te-a răpit familiei tale îndurerate, 
prietenilor tăi scumpi, neamului românesc 
şi omenirii întregi.

Te-ai dus frate Aurel, ne-ai părăsit în a- 
miaza vieţei tale, atunci când geniul tău 
strălucitor putea să dea comori sufleteşti 
neamului nostru.

In faţa hotărârei destinului ne închi
năm umiliţi.

Poporul acesta e ursit de Dumnezeu 
să ajungă la mărire cu jertfe mai crude de 
cât toate neamurile pământului. Feciorii 
cei mai vrednici ne sânt luaţi în floare. Fiii 
cei mai aleşi sânt Încă robi străinului.

De-acu, Vlaicule dragă, văzduhul nu va 
mai bubui de zăngănitul pasărei tale minu
nate, braţul tău împodobit de femeile Ar
dealului, nu ne va mai face semne de sus 
din razele soarelui şi din creştetul norilor, 
privirea ta hotărâtă şi mintea ta semeaţă 
nu ne va mai da putere şi avânt.

Cum, să fie cu putinţă?
Da, aşa el
Vlaicu In ştiinţă rămâne etern, Aurel 

Vlaicu în sufletul poporului român va trăi 
cât şi neamul nostru.

Vlaicu viu, Aurel prietenul, Aurel fe
ciorul lui neică Dumitru şi al lelei Ana, 
Aurel fratele lui Miron, al Floarei şi al Va- 
leriei şi al credinciosul Ion — nu 
mai este.

Plecăm genunchii împovăraţi de du
rere ’naintea celui prea înalt şi zicem cu 
glasul stâns şi pierdut:

Fie-ţi ţărâna uşoară, Vlaicule iubiţi“ 
*

Cuvântarea d lui Ursu, profesor uni
versitar:

„Pământul robit de veacuri al îndure- 
ralului Ardeal a născut un om, care s’a ri
dicat în mod brusc dintre cei de jos şi asu
priţi la Înălţimile, In cari numai puţini sunt 
destinaţi să ajungă.

Aşa l-au privit plugarii din Ardeal, pe 
copilul care s’a ridicat din mijloóul lor, după 
ce l-au văzut sburând pe câmpia libertăţii 
dela Blaj, unde răsunase la 1848 strigătele 
de libertate; aşa l-am privit şi noi prietenii 
şi camarazii lui de muncă pentru înălţarea 
neamului nostru la situaţia care o merită, 
după munca, suferinţa, numele şi originea 
lui strălucită; aşa înţelese şi el vieaţa încă 
din vremurile când ne făceam împreună stu
diile In Germania.

Şi că poporul l-a înţeles, o dovedesc 
lacrămile celor mulţi şi necunoscuţi, cari 
picurau discret la auzirea dureroasei cata
strofe, o dovedeşte pelerinajul atâtor necu
noscuţi la biserică, o dovedesc lacrămile 
d-voastră a celor, cari v’aţi grăbit să adu
ceţi ultimul prinos acestui mare prinţ al 
văzduhului.

Am avut durerea să-l vedem smuls 
tocmai In momentul, când se pregătea să 
treacă munţii, ca să ducă fraţilor oropsiţi 
de acolo, adunaţi la sărbătoare, nu solia 
completă a libertăţii, ci tărie şi nădejde în 
viitor, oţelire pentru luptă şi credinţă în bi
ruinţa apropiată.

Şi cei veşnic loviţi de soartă au fost 
osândiţi să soarbă şi durerea aceasta: si 
vadă pe îngerul lor căzut tocmai In momentul 
când se pregătea să treacă Garpaţii, ca să-i 
întărească in luptă.

El s’a dus, dar visul rămâne neador
mit printre noi, şi L:ga culturală, In numele 
căreia vorbesc, nu va găsi prinos mai bun 
pentru memoria lui, decât muncind în di
recţia visului acestuia, care-i al neamului, 
al mulţimii adunate aici*.*

Dl C. M. Nicolau, a cuvântat în numele 
Românilor macedoneni:

„In acest ceas de obştească restrişte, 
Românii macedoneni, uitând propria jale a 
soartei, pe care gloria României a mângă- 
iat-o dar n’a putut o alunga din sufletele 
lor, vin şi ei să aducă, prin glasul modest 
al unuia dintre ai lor, prinosul celei mai 
adânci dureri în faţa mormântului de3chis\

Plămădiţi în durere, trăind vecinie nu
mai din speranţe, cine ar putea da expresie 
pustiului ce s’a produs in sufletele lor din 
momentul în care au aflat că, acela care 
întrupa una din cele mai mari speranţe, nu 
mai este?

Jalea ce s’a revărsat până In cele mai 
adânci straturi ale ţării, este în adevăr mare, 
dar câtă durere trebue să fi cuprins pe Ro
mânii, cari nu au fericirea să facă parte 
din hotarele ţării, căci pentru aceşti Ro
mâni Vlaicu a fost nu numai o glorie na
ţională, ci un simbol viu al aspiraţiunilor lor.

Vlaicu a eşit din pământul vecinie fră
mântat al Ardealului. In acest pământ, din 
care au ţâşnit necontenit atâtea energb, s’a 
plămădit vulturul, care punând stăpânire pe 
împărăţia nesfârşită a aerului, a plimbat 
mândria îndelung stăpânită a umililor plu
gari români din Ardeal pe deasupra pala
telor trufaşe ale Budapestei şi Vienei şi a 
găsit mijlocul de a sfida puterile semeţe în
şirate în lungul graniţei Carpaţilor.

Iată de ce Vlaicu a fost nu numai o 
minte genială şi voinţă temerară, care a 
năzuit să aducă omenirei încă o victorie 
asupra forţelor oarbe ale natúréi, dar şi o 
întrupare vie a aspiraţiunilor celor mai ar
zătoare ale neamului românesc, oprimat.

Acest lucru îl simţeau ţăranii români 
din Ardea), când uitând de nesfârşitele lor 
mizerii dădeau loc acelor manifestări de 
entuziasm delirant, cari făceau d n  orice 
trecere a lui un triumf naţional.

Acest lucru începuse să-l simtă şi mul
ţimile d n ţară al căror copil răsfăţat —. 
Vlaicu — indiferent de încrederea sau ne
încrederea, ce i s’a arătat da cei mari, a 
fost totdeauna.

Acest lucru 11 simţeau toţi Românii 
de peste hotare cu atât mai mult, cu cât 
erau despărţţi prin mai multe graniţi de 
trunchiul liber al neamului.

Acest lucru îl ştia mai ales Vlaicu, 
care ori de câte ori îşi simţea inima amă
râtă de nimicnicia omenească, mergea în 
Ardeal ea prin contactul cu optimismul etern 
şi nebiruit al păturei din care eşise, să-şi 
reînvioreze sufletul, să capete noui energii 
de muncă pentru ţelul urmărit.

Acest simţimânt l-a stăpânit până în 
ultima clipă.

Dacă In cartea destinului fusese scris, 
ca Vulturul Ardealului să piară înainte ca 
idealul ce l-a simbolizat să devie o realitate, 
trebue să mărturisim că nu putea să existe 
o moarte mai vrednică de vieaţa sa eroică 
şi profetică decât aceea care a avut-o.

A doua zi după evenimentele cari au 
zguduit conştiinţa de sine şi au sporit în
crederea In sine a întregului neam româ
nesc, Vlaicu a căzut în drumul care avea 
de ţintă trecerea Carpaţilor.

Aşa cum a căzut, moartea lui este încă 
o mare jertfă şi o sforţare eroică cătră 
idealul pe care el l-a întrupat.

De aceea nu putem venera mai bine 
cultul acestui erou al naţiunei, decât stă
ruind din toate puterile pe calea ce el ni-a 
indicat-o la desăvârşita isbândă.

In ziua când geniul român se va face 
definitiv stăpân pe împărăţia aerului, în ziua 
în care virtutea românească va desfiinţa 
graniţa ce l-a obsedat o întreagă vieaţă pe 
marele nostru aviator, umbra tragică a ace
luia care a fo3t Vulturul Ardealului va primi 
cea mai supremă consolare. 1

Această supremă consolare o aşteaptă 
marele dispărut.

Acest mare ceas îl aşteaptă românii 
de peste Carpaţi şi dimpreună cu ei şi Ro
mânii dela Pind, cari întru aceasta şi-au pus 
cea din urmă speranţă*.

*
A urmat la cuvânt: D-l Dr. Aurel 

Vlad, care era atât de emoţionai, încât 
deabea a putut tălmăci sentimentele de jale 
ale partidului naţional român din Ungaria.

D-sa spune:
Vlaicu ne-a întărit forţa de rezistenţă.
In ţăranul român de dincolo el a în

tărit prin geniul lui credinţa unei mari 
isbânzi, isbândă pe care Vlaicu a realizat-o 
numai în simbol, tăind cărare viitorului, 
zdrobitor de graniţe. Mormântul lui va fi; 
zalele, cari vor lega tot mai mult pe românii 
de dincolo de fraţii de aici.
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O singură mângăere avem: aceea de | 
a şti că poporul, din care s’a născut un fiu i 
atât de distins, are destinul de a ajunge în 
fruntea popoarelor civilizate.

In numele partidului naţional-român, 
In numele românilor de dincolo, îmi iau 
adio dela defunct, zicând: In veci să-i fie 
slăvită amintirea 1 Odihnească în pace!♦

In fata mormântului a vorbit Dl Dr.
V. Niţescu în numele pressei din Ungaria:

, Jalnic neam românesc! Mă adresez 
cu aceste cuvinte, fiindcă aici nu e vorba 
de o înmormântare obicinuite, nu e vorba 
de mortul unei familii ori al unei comune, 
ci e vorba de mortul neamului românesc.

Aici jeleşte întreg acest neam şi jalea 
pentru el e a României libere, ca şi a 
Ardealului şi ţării ungureşti, — şi Basarabia îl 
plânge pe Aurel Viaicu.

Eu viu trimis de presa de peste munţi. 
Viu din tara codrilor de brad, din tara 
celor trei milioane şi jumătate de fraţi 
robiţi.

...Viu să aduc prinosul presei de peste 
munţi. Această presă, pe care o fac muce
nicii condeiului, martirii cu spectrul temniţei 
în spate, a fost cea dintâi care a înţeles 
sublimul plan al lui Viaicu. Ea l-a Încurajat, 
idealistă cum e, a dat tot ajutorul idea
listului Viaicu, ca acesta să-şi desăvârşească 
opera. Lumea din tară se purta cu neîn
credere fată de planurile lui Viaicu. Când a- 
cesta a încălecat pe pasărea sa măiastră şia 
pornit să cucerească văzduhul, să rupă 
gloria din soare şi să se scalde în lumea 
eterică a văzduhului, nepăsarea de până 
atunci s’a schimbat deodată într’un sentiment 
de evlavie. Iar astăzi Viaicu e idolul Ro
mânismului întreg. Acesta vine să-şi plece 
genunchii la mormântul lui şi să se roage 
ca unui sfânt.. .

Eram In toiul grandioaselor serbări 
dela Orăştie. Un sentiment de înălţătoare 
mândrie ne stăpânea. Ştiam că Viaicu are 
să treacă Carpatii cu aeroplanul său şi să 
vie la Orăştie. înfiorarea acestui sentiment 
sublim avea să facă din serbările dela Orăştie 
cea mai strălucită manifestaţie a Românis
mului. Ne pregăteam să trimitem aceasta 
veste în toate părţile.

Dar grozav! Deja în prima zi a ser
bărilor ne vine solia care ne vestea cea mai 
grozavă tragedie. Viaicu căzuse trăsnit la 
poalele Carpaţilor. Şi sărutarea pe care i-a 
dat-o moartea In faţa munţilor superbi şi 
îndărătnici, a cutremurat toată frunza co
drilor şi jalea s’a aşternut ca plumbul peste 
sufletele noastre. In locul soliei, care avea 
să vestească cea mai înălţătoare glorie: îm
preunarea şi unitatea sufletului românesc, 
a trebuit să trimitem vestea grozavei tra
gedii. Astăzi tot Ardealul jeleşte. E doliu 
în toate colibele, cei din frunte ca şi cei 
de jos plâng pe erou), care simboliza cele 
mai înalt şi mai sublim idea), după care 
însetăm de veacuri. Noi am rămas tot robi 
gliei blăstămate.

Din această glie, din pământul dela 
Binţinţi, udat de atâtea lacrimi şi îndoliat 
de atâta jale, iată aducem o fărămitură. O 
punem aici alăturea de sicriul lui Viaicu, o 
amestecăm cu pământul liber şi jurăm, că 
nu ne vom lăsa pănă când din amestecul 
acesta de pământ, din ţărâna asta sfântă 
nu se va renaşte eroul, nu va veni Făt fru
mosul, care să ne dea prilejul de a serba 
cea mai grandioasă serbare a românismului..

Presa de peste munţi îşi ia prin gla
sul meu rămas bun dela tine, scumpul nostru 
tovarăş de gânduri. Ea nu te va uita ni
ciodată şi în coloanele ei iţi va ridica mo
nument neperitor, mai tare decât metalul.

Mergi liniştit spre Culmile, după cari 
ai însetat viaţa ta întreagă. Acolo te aş
teaptă nemurirea, pe care aşa de mult o 
meriţi“.

Rectificare.
La scrierea notiţei: „In amintirea Im 

Aurel Viaicu“ din Nrul 92 al ziarului nostru 
am fost greşit informaţ'. Delegaţia, compusă 
din d-nii Lazar Triteanu, Oct. C. lăslăuanu 
şi Dr. Ion Fruma s’a prezentat la înmor
mântarea lui Aurel Viaicu, nu esmisă din 
partea cuiva, ci îndemnată de sentimentul 
datoriei fată de genialul şi neuitatul fiu al 
Ardealului. Dupâcum reiese din rapoartele 
ziarelor din Regat, delegaţia d-nilor amin
tiţi a pus pe sicriul marelui defunct o prea 
frumoasă cunună cu inscripţia: *Lui Au
rel Viaicu, mândria Ardealului. Româ
nii de ■peste Munţi“. Membrii societăţii 
române din Sibiiu, cari atât de mult au iu
bit pe Aurel Viaicu, au dorit să fie făcuţi 
părtaşi la aceasta cunună. In scopul acesta 
s’a pornit o subscripţie, şi nu .pentru aco
perirea cheltuelilor împreunate cu trimite
rea delegaţiei“, dupăcum greşit ni-s’a spus. 
Regretăm că în chestiuni atât de delicate 
ni-se dau informaţii greşite.

Oin despârţ. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

Pe basa mandatului comitetului cen
tral Nr. 1300 a. c. pentru constituirea 
despărţământului I!ia al „ Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ 
la care vor aparţinea comunele din partea 
dreaptă a Murăşului din cercul administrativ 
Ilia-Murăşană, convoc prin aceasta adunarea 
constituantă a acestui despărţământ in 
şcoala gr.-or. română din Ilia pe ziua de 
15/28 Septemvrie a. c. la 2 ore p. m cu 
următoarea

Or d i n e  de zi :
1. Deschiderea adunării de constituire.
2. înscrierea de membri.
3. Alegerea directorului desp. şi a 

comitetului cercual.
4. Verificarea procesului verbal.
5. închiderea adunării.
Sunt rugaţi P. T. Domni membri ai 

.Asociaţiunii“ şi toti cari se interesează 
de înaintarea poporului român a participa 
la adunare şi a stărui să participe cât mai 
mult popor.

Dobra ,  la 5/18 Septemvrie 1913.
losif Morariu,

protopop, delegat al com. central.

NOUTĂŢI.
Monument Ziarul Românul din Arad 

a deschis o colectă pentru ridicarea unui 
monument lui Aurel Viaicu. Confratele a- 
radan publică în numărul său mai nou ur
mătoarele: .Pentru administrarea şi ţinerea 
In evidenţă mai uşoară a contribuirilor la 
monumentul lui Aurel Viaicu rugăm pe toţi 
fraţii, să binevoiască a trimite banii exclusiv 
la adresa institutului de credit şi economii 
„ Victoria“ din Arad, care cu bunăvoinţă ne 
va transpune imediat, numele donatorilor 
şi suma contribuită, iar noi le vom publica 
în foile .Românul“ şi .Poporul Român*.•

Sfinţire de biserică In comuna bise
ricească Şpring se va face Duminecă In 
15/18 Septemvrie sfinfrea bisericii gr. ort. 
române. Programul festivităţilor aranjate din 
acest prilej e următorul: Sâmbătă, 14/27 
Septemvrie a. c.: 1. La orele l'/a p. m. 
primirea mandatarului arhiepiscopesc P. O. 
D. Nicolae Ivan, asesor consistorial, la gara 
din Cunţa. 2. La orele 5 p. m. Vecernie 
împreunată cu priveghere. Duminecă, 15/28 
Septemvrie a. e .: 1. La orele 8 dimineaţa 
serviciul divin împreunat cu sfinţirea bise
ricii; la liturgie va cânta corul învăţătorilor 
din Sălişte şi jur. 2. La ora 1 p. m. prânz 
comuD, în casele parohului local I. Crăciun 
(cuverta 3 coroane). 3. Seara la 8 ore Con
cert, în sala şeoalei confesionale, dat de 
corul învăţătorilor din Sălişte şi jur. După 
concert urmează joc.

*
Doliul pentru Viaicu. Mercuri d. a., pe 

timpul când se făcea înmormântarea aviato
rului nostru, s’au tras în Orăştie clopotele 
nu numai la bisericile româneşti, ci şi la 
biserica săsească, unde — spune .Liber
tatea“ — s’au dat primele lovituri de 
clopote, după care au urmat apoi şi cele 
dela biserica romano catolică şi dela cea 
reformată.

Congresul istoricilor. S’a deschis In 
Viena al treisprezecelea congres de istorici 
germani. Participă la şedinţe peste 120 
profesori şi învăţaţi ai Germaniei şi Austriei. 

*
In memoria lui Viaicu. Primăria capi

talei române a hotărât, ca strada Ţăranilor 
să poarte numirea Strada Aurel Viaicu. — 
In Câmpina s’a luat iniţiativa de-a se Înălţa 
un monument la Băneşti, pe locul nenoro
cirii. S’au şi adunat, pentru acest scop, în 
primele zile peste zece mii de lei.♦

Patriarhul dispărut. Membrii episcopa
tului gr. or. sârbesc s’au întrunit la Car- 
lovit, pentru a lua dispoziţiile bisericeşti ne
cesare, cu privire la dispariţia pa
triarhului Bogdanovici. Se va publica un 
anunţ, în care patriarhul ,cu domiciliul ne
cunoscut* este somat ca în timp de şase, 
luni şi şase zile să se înfăţişeze in cercul 
său de activitate, căci la din contră demni
tatea de patriarh va fi declarată vacantă şi 
de nou ocupată. *

Dreptul de vot pentru femei. Din Haga 
se anunţă, că o adunare de 800 de femei 
a făcut o demonstraţie In interesul dreptului 
de vot al femeilor. Demonstraţia a fost pro
vocată, din cauză că mesagiul de tron nu 
spune, că are să urmeze în curând egala 
îndreptăţire a bărbaţilor şi femeilor din 
Olanda,

La şedinţa literară a 9-a a Reuniunii 
meseriaşilor noştri sibieni, ce se va tinea 
Jo;, in 25 Septemvrie n. 1913, Ia orele 8 
seara în localităţile din strada Brukenthal 
Nr. 17 (etaj), Intre alţii, profesorul semina- 
rial dl Dr. Silviu Dragomir va vorbi despre 
marele decedat al neamului românesc, des
pre mult regretatul aviator Aurel Viaicu.

* /
Invenţie nouă. Inginerul italian Ulivi 

a făcut o invenţie senzaţională. Cu ajutorul 
unor raze, numite razele F, este în stare 
să arunce în aer la o depărtare de 25 chi- 
lometri orce Dreadnought. In Toulonul din 
Franţa se urmează probele, din care se zice 
că au reuşit până acum 29 de procente. 
Dacă încercările vor izbuti şi mai departe, 
Franţa nu va întârzia să cumpere cu bani 
grei invenţia inginerului italian.*

Viena şi Bucureştii. In urma înţelegerii 
făcute cu România, s’a introdus o legătură 
telefonică nemijlocită Intre Viena şi Bucu
reşti. Noua linie trece prin Cernăuţ şi 
Lemberg. Ziarele .patriotice* earăşi s’au 
supărat, din motiv că s’ar fi desconsiderat 
capitala Budapesta, prin mijlocirea căreia au 
vorbit până acum vienezii cu bucureştenii.•

Universităţile germane şi studenţii s tră 
ini. Universitatea din München, scrie .P es
ter Lloyd“, a publicat un nou regulament 
pentru studenţimea universitară. Acest re
gulament cuprinde măsuri dintre cele mai 
severe în contra tinerilor veniţi din străină
tate. Până acum era de ajuns, pentru a 
putea fi înscris la universitate, atestatul de 
bacalaureat (maturitate) adus din patrie; de 
aici încolo studentul străin trebue să dove
dească o pregătire, care să corespundă unui 
certificat dat de o şcoală cu 9 clase din 
Germania. Pe lângă aceasta, se va reduce 
numărul studenţilor străini primiţi la uni
versitate, ear pentru înscriere şi alte taxe vor 
avea să plătească dublu cât cei din Ger
mania. Asemenea măsuri s’au Introdus de 
câtva timp şi la şcolile superioare din Ber
lin, Lipsea şi Colonie.

•

Târg mare în Abrud se va ţinea în 
zilele următoare: Duminecă în 28 Septem
vrie n. va fi târgul de vite, ear târgul de 
mărfuri tot atunci, precum şi în ziua ur
mătoare, Luni, în 29 Septemvrie.

*
Mulţămită. Pentru zidirea sfintei mă

năstiri dela „Izvorul Miron* au mai intrat 
la subsemnatul până astăzi următoarele da
ruri benevole şi anume: Dela evlavioasa 
creştină luliana Fileriu din Sinteşti 1000 cor. 
pentru cumpărarea unui clopot, dela George 
Ştefan din Goruiar 1 cor., dela comuna bi
sericească Teiu, s’au colectat prin preotul 
loan Şuiagă K 14-68, S. F. R. K 465 40, 
dela comuna bisericească Sudreaş-Jupani 
adunaţi cu tasul 3 cor., comuna bisericească 
Zabalţi. colectat prin preotul Ambrosie Po- 
pescu 41 cor., comuna bisericească Petroasa 
K 12-16 venitul dela petrecerea junilor; co
muna bisericească Barcan, colectat prin preo
tul Georgiu Burlea 2 cor., Coma, colectat 
prin loan Drägan K 6 20, Copşa-mică co
lectat prin preotul iacob Terchilă K 3-64, 
pentru pomelnicfle şi cu tasurile la sfânta 
liturgie săvârşită la „Izvoru) Miron“ în săr
bătoarea „Prorocului Hie* K 6872, dela 
preotul loan Alexandrescu din Brazova K 
1-60, dela domnişoara Sofia H. Florescu, în
văţătoare în Lugoj din prilejul aniversării 
a 20-cea de dăscălie 5 cor.; comuna bise
ricească Bucoveţi, colectat prin preotul Al. 
Popovici 10 cor., penţru pomelnicile şi cu 
tasurile la sfânta liturgie săvârşită la . I z 
vorul Miron* în sărbătoarea „Schimbarea 
la faţă“ K 237 97, dela domnişoarele Irina 
Velcean din Oraviţa 10 cor.; şi MiţiBalea- 
Pastila din Satul-nou 10 cor. Primească 
marinimoşii donatori pe calea aceasta cele 
mai călduroase mulţămiri pentru aceste bi
nevoitoare daruri. Făget, în 30 August 1913. 
Sebastian Olariu, protopresbiter.

*

Daruri pe sama meseriaşilor noştri. Dl
loan Georgescu din Giurgiu, funcţionar Ia 
navigatiunea fluvială română, cu prilejul 
aplicării fiului său Aurel la fabrica de lă- 
cătuşerie S. Wagner din Sibiiu, a adminis
trat Reuniunii meseriaşilor sibieni suma de 
cor. 20 (împărţită fondului Episcopul Nico
lae Popea pentru masa învăţăceilor mese
riaşi şi fondului Victor şi Eugenia Tordăşianu, 
pentru înzestrarea fetelor sărace), dăruită 
precum urmează: D. Lascar, căpitan N. F. 
R.f Sterian ConstantiD, mecanic, hmail 
Hassan Ceauş, bufegiu, II. Miculescu, me
canic, Andreiu Culică, căpitan, Eugen Cle
ment, funcţionar, A. Demboianu, Lascar Bo
gos, C. Economu, Gr. D. Marinescu, impie
gaţi ; M. St. Rădulescu, Petre Donoric, func
ţionari; Elena Belisare, Bălaşa Georgescu, 
câte 1 cor.; Stefan Stefanescu, C. Popescu, 
mecanici şi I. Georgescu, fancţ. la N. F. R. câte 
2 cor. Pentru prinos aduce calde mulţumite, 
în numele Comitetului „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“ : Vie. Tordăşianu, pre- 

I zident.
I.

Petrecere în Vulcan. Tinerimea română 
din Vulcan va aranja o petrecere teatrală 
împreunată cu joc, sub conducerea par. Se
bastian Rusan, m ziua de 15/28 Septemvrie 
1913 în sala hotelului „Conca“ din Vulcan. 
Începutul la 8 ore seara. Din venitul curat 
v2 s’au destinat în favorul edificândei bi
serici gr. ort. din Vulcan şi V» pentru mo
numentul lui Aurel Viaicu. Contribuiri se 
primesc cu mulţămită şi se chitează.

*

Socotirea timpului. Consiliul federal 
din Bern s’a ocupat cu proiectul privitor 
la Introducerea socotirii timpuiui de 24 ore, 
în loc de 12. Acest fel de socotire s’a a- 
doptat până acum de cinci state: de Italia, 
Franţa, Spania, Portugalia şi Belgia. Con
siliul federal cu toate acestea a respins pro
iectul, declarând că nu este potrivit pentru 
căile ferate elveţiene.

*

Teatru în Sibiiu. Luni, în 22 Septem
vrie n , se va reprezenta Bucuria damelor 
(afişe roşii), farsă In 3 acte; Marti, în 23 
Sept., opereta Floare aurie; Miercuri Ostaşii 
împăratului, dramă nouă.

Cărţi şi reviste.
Vatra Şcolară, revistă pedagogică, re

dactată de Dr. Vasile Stan şi Dr. Pavel 
Roşea, Nr. 7 din Septemvrie 1913 cuprinde; 
Cum ne putem ajuta In năcazuri, de Dr. V. 
Stan. Caligrafia, de A. Sica. Girafa (Camelo- 
pârdalis giraffa), lecţie metodică pentru anii 
ultimi de şcoală, de Radu Prişcu. Din viaţa 
şcolară: Şcoalele din Sălişte în 1912, de D. 
Lăpădat. Monografia şeoalei elementare 
gr.-or. române din Branişca-Băcău, de N. 
Bembea. Informaţiuni. Bibliografie. — Abo
namentul 8 coroane pe un an. Adresa: Dr. 
Vasile Stan, prof. sem. Sibiiu, Piaţa Her
mann 4/a. *

Luceafărul, revistă pentru literatură, 
artă şi ştiinţă Nr. 17, 1913 a apărut cu 
următorul cuprins bogat şi variat: *„* Ro
mânia nouă. Maria Cunţan: Scrisoare (poezie).

Scrisoarea (poezie). Ecat. Pitiş: Cântece 
(poezie). P. Papazissu: In ajunul răsboiului.

In drum spre înfăptuirea idealelor 
noastre. I. Agârbiceanu: Dor de ducă. 
Marilina Bocu: Pe Via Dolorosa. I. Agârbi
ceanu: Arhanghelii (roman). Dări de seamă:
K. K.: Bfirbulescu Hie: Relations des Rou- 
mains avec les Serbes, les Bulgares, Ies 
Grecs et la Croaţie en liaison avec la question 
macedo-roumaine. Cronici: Introducerea
limbii româneşti In bisericile din Basarabia. 
Victor Stanciu: O invenţiune de mare viitor, 
însemnări: Societatata ortodoxă naţională 
a femeilor române. Românii înainte cu 130 
de ani. Reorganizarea cavaleriei române. 
Tragedia unui patriarh. Spicuiri... Poşta 
redacţiei. Bibliografie, llustratiuni: Banche
tul oferit de Sindicatul presei în onoarea 
delegătilorla Conferenţa Păcei din Bucureşti. 
Gen. Bogdan pe unul din tunurile capturate 
de Români la Ferdinandovo. Podul de pon
toane peste Dunăre Ia Turnu-Măgurele. Horă 
pe câmpul de răsboiu. Prizonieri bulgari ju
rând de a nu mai lupta — înainte de a fi li
beraţi de Români. O secţie de mitralieze 
în marş. Debarcader la Turtucaia. Tipuri 
din România nouă. Ierusalimul.

Institutul „Model“ de fete
din Tarnu-Severin,

sub direcţiunea d-nei Maria Justinian lo
ne seu, licenţiată In filologie.

Curs primar şi liceal după programa 
statului. Curs comercial, facultativ şi gră
dină de copii.

Pe lângă studiul serios al acestor sec
ţiuni, cea mai mare atenţiune se dă limbilor 
străine (franceză, germană, engleză) şi ar
telor frumoase: pianul, muzica vocală, vioara, 
pictura, desemnul, dansul, gimnastica.

Direcţiunea, având în vedere mai mult 
îndrumarea practică, va da mare extensiune 
lucrului manual: croitoria, lengeria, apoi 
gospodării: bucătăria, economia casnică şi 
tot ce depinde de menaj.

Localul institutului satisface toate con- 
diţiunile igienice, fiind situat pe Bulevardul 
Carol şi str. General Manu, în 3 mari clă
diri, cu camere spaţioase aşezate la soare, 
posedând curţi vaste.

Personalul instructor şi educator este 
ales numai din profesori titraţi dela şcolile 
statului şi din profesoare străine cu titluri 
academice.

O îngrijire părintească, instrucţiune se
rioasă şi educaţiune solidă se dă fetelor în
credinţate acestui institut.

Se primesc eleve: interne, semi-interne 
şi externe. Preţuri convenabile. înscrierile 
se fac In orice zi dela 8 —12 a. m. şi 2—6 
p. m. Cursurile încep regulat la 11 Septem
vrie. Prospecte se trimit la cerere. Direc
toare : Maria Justinian lonescu (născută Za- 
haria).



884 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 554/1913. (253) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiilor de cl. III. 

mai jos înşirate, sp publică concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în .Tele
graful Român“.

1. A lm aşul s e c  cu fii. Cozia, devenită 
vacantă prin moartea parohului loan Ciutea.

2. C erteşu l-de su s , devenită vacantă 
prin moartea parohului Petru Gabor.

Emolumentele în ambele parohii /sunt 
cele fasionate în coala B.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii să se prezinte în pa
rohii pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

Deva,  la 27 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac* 

talui Deva, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

652/1913 (260) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

al şcoalei noastre din C osteni (Kosztafalva), 
protopresbiteratul „Cetatea-de-peatră*, se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Salarul e: 300 cor. dela comuna bise
ricească şi 900 cor. ajutor de stat, votat deja 
sub Nr. 2506/1913.

Cvartir în natură şi 20 cor. relut de 
grădină.

Rugările de concurs să se înainteze 
subsemnatului oficiu în terminul deschis.

L ă p u ş u l - u n g u r e s e ,  (Magyarlápos) 
4/17 Septemvrie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al tractului ,Cetatea-de-peatră‘ , în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Andii
protopop.

Nr. 889/1913. (246) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confes:onală din Caţa, devenit vacant 
prin pensionarea înv. George Pop, se eserie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1200 cor. salar fundamental, apoi cla
sarea şi gradele de salar conform art. de lege 
XVI. din 1913 — toate plătite din cassa biseri- 
cei. Mai departe cvartir corăspunzător în edifi
ciul şcoalei, grădină şi lemne de foc.

Pentru formarea şi conducerea unui cor 
în mai multe voci cu tinerimea, învăţătorul 
va primi o remuneraţie deosebită.

Nou alesul e obligat să deâ  ajutor 
cantorului de strană la utrenie şi să cânte 
răspunsurile liturgice cu elevii de şcoală 
în Dumineci şi sărbători.

Cei cu optitudini muzicale vor fi pre
feriţi.

Cererile de concurs, instruite confaun 
normelor în vigoare, se vor înainta subsem
natului oficiu protopopesc in terminul prescris.

Oficiul protopresbiteral al Cohalmului 
în înţelegere cu comitetul parohial din Caţa.

Coh aim, în 23 August 1913.
loan Bercan

adm. prot.

Nr. 468/1913. (261) 1—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I. Deda, protopresbiteratul Reghinului, 
în sensul ordinului Preaveaeratului Consistor 
arhidiecezan de datul 13 August a. c. Nr. 
10 495 Bis. se eserie concurs cu termin de 
3 0  zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru congruă. Având parohul relut de cvartir, 
comuna bisericească nu primeşte deocamdată 
îndatorirea de a zidi casă parohială.

Cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, (extras de botez, testi
moniu de maturitate, absolutor teologic, ate
stat de cvalificaţiune cu calcul „foarte bine* 
şi eventuale atestate de serviciu) să se aştearnă 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Concurenţii numai cu prealabila încu
viinţare din partea subsemnatului se pot 
prezenta într’o Duminecă ori sărbătoare 
la biserică spre a cânta, cuvânta, ori celebra 
şi a face astfel cunoştinţă cu poporul obser
vând însă dispoziţiile din Regulamentul pen
tru parohii.

Re g h i nu l - să s e sc ,  30 August 1913 
st. v. J

Oficiul protopresbiteral gr.-or rom. al 
tractului Reghin, în conţelegere cu comitetul 
parohial din Deda.

Vasilfe Duma
protopop.

Nr. 4295/1913 (254) 3 - 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de v icen otar  

îq comuna Kisapold, (cercul Szerdahely, comi
tatul Szeben), dotat cu 1000 cor. salar anual, 
prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii la acest post a-şi înainta cererile 
lor instruite conform §. g) art. I. din 1883, 
respective §. 3, art. XX. din 1900 şi cu ate 
statele despre serviciile lor de până acuma 
subsemnatului oficiu pretoriai până în 3 0  Sep • 
tem vrie 1913, cunoaşterea în vorbire şi scris 
a limbei române se recere necondiţionat. Ziua 
de alegere se va defige ulterior.

S z e r d a h e l y ,  la 12 Septemvrie 19)3.
Primpretorul cercual: 

Dr. Bruckner.

Nr 684/1913 protb. (243) 2—3
%

C o n c u r s -
Pentru întregirea parohiei vacante An- 

draşfalău  (Székely-Andrásfalva) în sensul Vê  
neratului ordin Consistorial dto 13 August a. 
c. Nr. 10,606 bis., se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru congruă,

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea subscrisului, 
— să se prezinte în vre-o Dnminecă sau săr
bătoare în biserica din loc, spre a-şi arăta 
destoinicia în cântare, tipic, cuvântare sau 
celebrare şi a face cunoştinţă cu poporul.

S i g h i ş o a r a ,  în 20 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului 

Sighişoara.
Dimitrle Moldovan

protopop.

Nr. 626/1913 (245) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Curtuiuşul- 
mic(Kisküftvélyes\ protopresbiteratul Cetatea- 
de-peatră se publică concurs cu termin de 
15 zile  dela prima publicare în .Telegraful 
Român*.

Salarul e : 200 cor. dela comuna biseri
cească, din repartiţie pe popor; 100 cor. ajutor 
dela P. V. Consistor arhidiecezan, ,şi 900 cor. 
ajutor de stat, votat deja sub Nr. 250611913, 
grădină şi cvartir deplin corespunzător în na
tură.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

L ă p u ş u l - u n g u r e s e ,  (Magyarlápos) 
20 August 1913.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al tractului „Cetatea-de-peatră* în conţele
gere cu comitetul parohial.

Andrei Audu
pretopop.

Nr. 877/1913 (252) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

dela şcoala confesională gr.-ort. română cin 
comuna Gusu (Kisludas), protopresbiteratul 
Me^curei, se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental solvibil din cassa 
bisericei în 3 rate egale, 600 cor., restul 
salarului esté votat dela stat.

2. Cvartir în edificiul şcoalei.
3. Grădina şcoalei spre folosinţă.
4. Lemne capătă în rând cu locuitorii 

comunei o soarte, având a plăti comunei taxa 
anuală prescrisă în fiecare aD, a şi le tăia 
şi aduce acasă pe spesele sale proprii.

Alesul este obligat a merge în Dumineci 
şi sărbători regulat la biserică şi a cânta cu 
elevii răspunsurile liturgice; a cultiva grădina 
de pomni şi legume cu şcolarii fără altă re
muneraţie.

înainte de alegere să se prezinte în vre-o 
Duminecă, ori sărbătoare în biserică popo
rului, spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic, şi a face cunoştinţă cu poporul.

Cererile instruite conform normelor din 
vigoare sunt a se înainta în terminul fixat 
oficiului protopopesc în Mercurea.

Gusu ,  din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 25 August v. 1913.

Ş te fa n  M edeşan, loan Rusu,
• preşedinte. notar.

Am văzut A vr. S. P ă c u r a r i »
protopresbiter.

Să pot procura 
aie pentru pomi 

roditorede calitate 
ireproşabilă  pomi 

şi pentru promenazi
V I Ţ Ă  DE VIE
cu rădăcină si â ltoa ie. 
Preţ curent trimite gratuit.

(255) 2 - 1 2

A apărut şi se află de vânzare la 
U brăria  arh idiecezană în Sibiiu:

I nT o t i t e
despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3  cor. +  porto 2 0  fii 

Legat cor. 3 ‘5 0  4- porto 3 0  fii.

'r r  r r i - î T i, n» y r  r r v r r r r y r r r m  v i v v » ş ~Éái i é ÉáAáÉá  A - *

Aviz.
S ă  sprijinim arta  română. *aa

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de  
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritabil, cu  
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă 
Nicolae Baciu,

(46) 8 2 — pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

'T tTmTVI r *T* T f rwrrrf it i
»  é  * .  *  A  Ă. A, Ă. .

Aceea prin Colonia» <le Földes,
farmacist în Arad fabricata

„CREMA-MARGIT“
e cea mai bună pomadă de obraz, care în 2—3 
zile îufrumseţează şi întinereşte obrazii.
P m m o  M o m i t  Singurul mijloc contra 
U I u l i i  d~  IVI d l  y i l  lintiţelor, pete de ficat, 
spuzelor, mitesser, creţelor etc.
P r u m a  M o m i t  0 un mijloc neîntrecut 
U I C III Cl” III Cl I y i l  contra spuzătura pielei, 
buburiţelor, mânilor roşii, arsură de soare a 
obrazelor. a) (91) 7—8
P r o n i a  M o m i t  produce efect miraculos U I  C l l l d - l v l a l  y i l  ce constă în aceea, că 
fiind unsă pe obraz, are imediat efectul dorit, 
şi în restiinp de 2—3 zile curăţă obrazii de 
lintiţe şi de pete de ficat.
P r o m o  M o m i t  O total nestricăcioasăsi 
U i C l l t d  II I  d l  y i l  fără unsoare, obrazii nu 
sclipesc de ea, şi deci se poate folosi şi ziua. 
Preţul CremePTVIargit a lui F ö ld e s  un 
borcănel mare 2 cor., unul mic 1 cor.

Poudra Margit albă, Z**™™
Săpunul Margit bucata 70 fii.
Veritabil e numai daeă fiecare cutie e cu in

scripţia:

Gutori Földes Kelemen,
farmacist în A R A D .

Contra imitatiunilor să Vă feriţi !
Se află în Sibiiu la: Carl Frisch, Fabritius 
Guido, Meitzer Gusztáv, JMeltzer Parfümerie, 
I. C. Moluár, Morscher Károly drog., Müller 
Károly drog., Pisell Károly, ln  Aernita: Wil
helm Fröhlich. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

In Mediaş: Obert József farmacist.

R E V E R E N Z »
Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRAŞCU
S í ToíIvl, s t r a e la ,  O is x iâ id . ie i  3 0 .  — T e l e f o n  IbTr. Y7CZ.

—------ Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută

R everenzi pentru oii. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. - 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (90) 15-

......—  S p r l g r i n l ţ l  i n d - ^ L o t r l a ,  r o m â n ă .  =====

Premiat:

Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

R ed a ctor  re ip o n sab il T eod or V . P ăcăţiaa , Editura gi tiparul tipografiei arhidieceaar«,




